

记者
观察

总体是“铁将军”把门,个别仍在打“擦边球” “双减”后的第一个长假 记者跟随教育部门检查校外培训机构

“双减”后的第一个国庆,校外培训机构落实情况怎么样?教育部门是如何做的?

为了进一步规范全市校外培训机构管理,巩固前期的治理工作成效,宁波市教育局、宁波市人民政府教育督导委员会办公室要求各区县(市)对校外学科类培训机构进行督查,同时派出市级督查组赴各区县(市)进行监督和指导。

10月1日至4日,记者兵分多路一并跟随,看看情况如何。国庆长假期间,宁波各区县(市)教育局还会继续对培训市场开展全覆盖检查,本报将继续关注。



余姚市教育局督查组成员检查培训机构的相关资料。通讯员供图

□现代金报 | 甬上教育
记者 王伟 钟婷婷 樊莹 王冬晓 林涵茜 马亭亭
摄影 记者 张培坚
通讯员 胡艳 毛捍锋 竺周锋 洪黎明
陈张荣 张灵 洪力 张栖 吴旭光



鄞州区教育局督查小组现场检查培训机构。通讯员供图

A 打擦边球营业的机构 节假日“铁将军”把门

国庆7天,鄞州区教育局共派出10个检查组,采取区级重点抽查和街镇全覆盖检查相结合的方式,重点抽查此前有信访投诉和有打擦边球情况的机构,全面排摸国庆期间机构“双减”政策落实情况。此次检查范围覆盖到东钱湖、邱隘、横溪、姜山、五乡、云龙等乡镇的校外培训机构。

早上9点,在东钱湖市场边上的邻里中心,有教冠好教育、精思培训学校等机构。记者跟随检查组检查,并未看到有家长带着孩子来此上课。来到邻里中心四楼的教冠好教育,发现“铁将军”把门,店内空无一人。

据了解,目前东钱湖镇经过审批的培训机构共16家,“双减”政策实施后,已有两家停止营业,分别是诸子学堂和润知。其余14家培训机构中,学科类培训12家,艺术类培训2家。

在云龙镇、横溪镇,检查小组对重点检查名单中的至心数学、艾比岛教育、嗨学教育、横智铭昊培训等4家培训机构进行突击检查,又查看周边的其他学科类、素质教育类培训机构,发现都关着门。

在横溪镇,由教育部门批准的课外培训机构共有5家,目前已经有一家培训机构转行关闭;一家培训机构没招生没营业,歇业状态;一家已从学科类培训转为艺术类培训;一家已转高中培训,不从事义务教育阶段培训;另一家从事托管工作。

除了实地检查,鄞州区教育局还对辖区内所有义务教育学校下发《告家长书》,提醒家长要树立科学的育儿观,理性看待校外培训的作用,不盲目攀比、跟风,切实减轻孩子校外培训负担;谨慎选择学科类培训机构,谨慎付(续)费,拒绝非法培训等。

B 以艺术培训名义下的学科辅导 督查组回访时已撤下资料

10月1日,余姚市教育局及各乡镇(街道)属地部门两级联动,联合余姚市“双减”工作专班各专项小组组成17个督查组对224所校外培训机构进行全面地毯式的督查暗访,重点围绕疫情防控、机构资质、教学管理、教师资质、收费管理、合同签订、广告宣传、安全保障等八大方面对全市校外培训机构开展检查。

文山路由于附近有多所中小学,培训机构相对集中。记者跟随督查组沿路检查,发现易学教育、启点教育等学科类的培训机构都是紧闭大门。

文山路附近还有个嘉悦广场商业综合体,里面有几家跆拳道、武术等非学科类培训机构,陆续能看到一些学生和家长进入。经督查组检查,均合法合规。

督查组成员告诉记者,在9月30日,他们注意到长元路上一家以书画艺术培训为主的培训机构,发现教学资料柜里有小学和初中的各类教辅资料,可能存在以艺术培训名义下的学科辅导。

“非学科类培训机构不得进行学科辅导,这个规定必须严格遵守。”督查组成员当时对经营者进行政策知识辅导,并责令立即撤出资料柜中的相关书籍资料。10月1日,督查组再次确认这家培训机构,发现已经按要求整改。

截至当天中午12点,除了余姚城区走访的几十家培训机构,余姚各乡镇(街道)属地部门检查也反馈,学科类培训机构均关门停业。

另外对于还在营业的部分非学科类培训机构,督查组已经落实前期集中整治相关要求,比如广告清理不及时、缴费时间过长、虚假广告宣传、暗箱操作打擦边球进行作业辅导以及当前疫情防控是否符合相关规定等问题,现场进行反馈并要求其立即整改。

余姚市“双减”工作专班工作人员温馨提醒,如果孩子参加非学科类的培训服务,也请家长一定要核实培训机构办学资质,认真阅读服务合同,避免出现退费难等问题。